

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Martes 17 de Mayo de 1910

NÚM. 154.

Enemigo de ellos, amigo nuestro

Digno de leerse, más aun de meditarse profundamente es el notable artículo que publicó «El Universo» el pasado sábado y que nosotros tenemos el honor de insertar hoy en nuestras columnas.

¡Que la simpática y patriótica labor del colega produzca el fruto que es de esperar para bien de la religión y de la patria!

Dice así.

«Aquel gran estilista, juez y honra de las patrias Letras, que se llamó Gabino Tejado, gloria también del periodismo católico, en cuya extrema derecha militó siempre, irreconciliable adversario de todo justo medio y sañudo perseguidor de católicos liberales, ó de los que así le parecían á él en su ardiente celo por la pureza de la doctrina, decía que para distinguir acertadamente lo más opuesto á la revolución, y, por tanto, aquello á que los católicos debíamos adherirnos y defender con todas nuestras fuerzas, había que fijarse en lo que los revolucionarios más odiaban, y esto que ellos odian más, es precisamente lo que nosotros más debemos amar. El odio del enemigo—concluya—es síntoma decisivo, inconfundible, de lo que le hace realmente daño.

Gabino Tejado aplicaba esta doctrina al partido carlista. Con todos los partidos—decía él—transigen más ó menos los revo-

lucionarios y la masonería, que es la Iglesia satánica de ellos; con todos menos con los carlistas. Luego los carlistas son los buenos y con los que debemos estar los católicos.

Los tiempos han cambiado, sin duda, y á su compás, si la doctrina de Gabino Tejado permanece, pues las doctrinas en sí mismas no varían, no cabe decir lo propio de la aplicación práctica que hacía de ella el insigne literato.

Ahora no son los carlistas los más odiados por la revolución, ni mucho menos. Ya hemos visto

con qué cariñosa complacencia trata «El País» á los carlistas. Lejos de aborrecerlos, considéralos como colaboradores, un poco ilusos, es cierto, pero colaboradores al fin y al cabo de sus empresas políticas. Los carlistas—dice con regocijo—ó no votan ó votan con nosotros; porque de nosotros espera que se arme «la gorda», y en esta «gorda» tienen ellos cifradas sus esperanzas. Y, por su parte, «El Correo Español» no disimula que en el triunfo de los republicanos, enemigos de Dios, de la Iglesia, de la familia, del Ejército, de cuan-

to amamos y queremos los católicos, él no ve más que una manifestación meramente política contra una Monarquía y dinastía que á los carlistas no son gratas.

No están ahora, pues, los carlistas y revolucionarios en la posición respectiva que hubo de contemplar tan á gusto don Gabino Tejado. Muy al contrario: están á partir un piñón, y si á los revolucionarios complace ver á los carlistas votando con ellos, aunque sea con la ilusión de que de este modo se arme «la gorda», ú «otra gorda», mejor di-

—364—

España, nada pudo influir en el ánimo de los políticos ambiciosos, nada fué capaz de inocular en ellos una dosis, siquiera reducida, de paciencia para esperar el desenlace de los gravísimos conflictos en que estaba, y continúa estando, empeñada esta desventurada patria.

Empezó la campaña política publicando varios periódicos artículos violentos contra la guerra y oponiéndose á la concentración y embarque de las tropas, á pretexto de que sólo se hacía la guerra para apoyar á una empresa minera, de que sólo los pobres irían al Africa. Después, como si se alegraran de las dificultades de los primeros momentos, como si anhelaran desastres naciona-

VIII

Anarquía política

¡Y pensar que toda esa desdichada campaña no tenía otro objetivo que echar abajo el gobierno de Maura, ó por lo menos sacrificar al Ministro de Gobernación D. Juan de la Cierva!

Nunca se vió tempestad política más violenta ni sañuda, ni más amplia conjunción de apetitos desordenados. Para lograr tan miserable como anhelado objetivo, uniéronse monárquicos convencidos con republicanos fervorosos, creyentes con ateos, hombres de orden con revolucionarios y socialistas. «Ya estamos en el

cho, pues ya se han armado bastantes que de nada sirvieron, por cierto, á los carlistas, á éstos no agrada menos que triunfen los revolucionarios, aunque sean tan malos en el orden religioso y social, porque su triunfo va contra el régimen y dinastía que ellos aborrecen.

No; ahora el odio de la revolución y de la masonería, Iglesia satánica de aquella, según Gabino Tejado, ha buscado diferente objetivo; ahora su blanco es don Antonio Maura.

Contra don Antonio Maura fulminan los revolucionarios, no ya de España, sino de todo el orbe terráqueo; los rayos de su indignación, desatan las corrientes de su encono, sueltan las espigas de su furor. Todo va bien si es contra Maura; todo mal si á Maura puede favorecer de algún modo. Se transige con todo menos con Maura. A Maura se le combate, lo mismo que esté en el Poder que en la oposición. A Maura es menester exterminarlo, sea como sea, por un medio ó por otro; que quitarlo de en medio, que no quede de él ni rastro. ¿De qué aprovechan á Canalejas tantos alardes de anticlericalismo y de radicalismo societario? Absolutamente de nada. No ha procurado anular á Maura en las elecciones, y ya por eso es un réprobo, un maldito, ha incurrido en crimen de le-

sa majestad masónica y revolucionaria, hay que exterminarlo también.

Contra Maura todo parece de perlas; el amaño electoral, la coacción, el tumulto, lo legal, lo ilegal. Hasta el crimen, ha dicho Pablo Iglesias. El es el único que estorba.

Y así debe serlo, según la doctrina de Gabino Tejado, hija de la observación de un hombre de talento en un siglo de constantes revolucionarios. El que no pudo engañarse ni engañarnos, ya lo dijo: «Los hijos de las tinieblas son más astutos que los hijos de la luz». Y en esa astucia entra, naturalmente, el conocimiento de lo que les favorece y de lo que les perjudica. Ellos tienen un excelente olfato. No se dejan alucinar por palabras. En vano será, pues, que el señor Carulla eche la voz de que va á levantar una nueva cruzada; no se asustan por eso; saben perfectamente que el tiempo de las cruzadas ha pasado ya. Pero aparece un político como Maura que, dentro de las inevitables condiciones de la época, transigiendo con lo que no hay más remedio que transigir, haciéndose fuerte allí donde cumple hacerse, les va á los alcances ó les cierra el paso, y en seguida lo notan. Este, dicen, no va á levantar cruzadas, ni espera ó confía en que nosotros armemos «la gor-

da»; «la gorda» quien la arma es él, y contra nosotros; nos revienta. Este es, pues, el enemigo contra quien hay que luchar. Fuego con él.

Y ¿qué debemos hacer los católicos? Si nos atenemos á la doctrina de don Gabino Tejado, el camino no es dudoso. Ayudemos resueltamente á don Antonio Maura, ya que don Antonio Maura es el blanco de los odios de la revolución.

NI CHOQUE NI COLETAZO.

Se trata de Halley. Y siguen las gentes poseídas de inusitado pavor por la visita de tan *ilustre* huésped, que después de largas ausencias tiene la atención de aparecer periódicamente para demostrarnos que no nos olvida y gusta de nuestra amistad.

Ingratos nosotros para con él, lo recibimos recelosamente; cuando menos, lejos de manifestarle nuestras consideraciones, suponiendo gratuitamente que viene animado de muy malas intenciones, y dispuesto á darnos un soberano disgusto.

Pero pregunto yo—¿Qué motivos tienen ustedes, (me dirijo á los que temerariamente le atribuyen esa malicia), para sospechar tan mal de este cumplido viajero, incapaz de ocasionarnos el más pequeño daño?

Yo francamente, lo conozco

solo como ustedes, por referencias; y las que de él tengo y considero más autorizadas, las de los hombres de ciencia, las de los astrónomos, autoridad única en la materia, no me producen el más leve temor, y me hacen esperar la madrugada del próximo día 19 con estóica calma y hasta con curiosa impaciencia. Esto mismo desearía yo sucediera á mis benévolos lectores.

Porque, vamos á ver:—¿Qué peligro creen ustedes que corremos con que se nos acerque Halley y nos envuelva en su cola?

—Que puede chocar con la Tierra, contestarán.—No lo niego en absoluto; pero eso tiene que quedarse ya para otra ocasión; en la presente, y al testimonio de aquellos me remito, ha pasado la oportunidad. El día que pudo ocurrir el terrible choque, cuando llegó el cometa al punto de intersección de su órbita con la de aquella, nuestro planeta se hallaba entonces á bastantes millones de kilómetros de distancia; y el próximo día 19 entre 2 y 4 horas de la madrugada, será la más corta posible, y sin embargo nos separarán la friolera de 23 millones de kilómetros. ¡Es muy grande, casi infinita, la extensión de los espacios siderales, y muy sabia la Inteligencia que ha ordenado los movimientos de los astros, para que éstos puedan chocar entre sí!

—Que su enorme apéndice caudal, constituido por delectéreo gas, envolverá por completo nuestro planeta en la madrugada del jueves venidero, y sufrirán todos los vivientes sus mortíferos efectos...

Vamos por partes, que ya esta observación merece ser examinada despacio.

Desde luego, no están de acuerdo los astrónomos acerca de la magnitud de la cola de Halley, suponiendo unos, la mayoría, que será lo suficientemente larga para que pueda alcanzarnos; mientras que otros afirman, los menos, que su longitud no le permitirá llegar á la Tierra, faltándole para ello algunos millones de kilómetros.

Yo en este punto voto con la mayoría, es decir, creo que mide ya unos 30 millones de kilómetros; tamaño sobrado para que en la madrugada del 19 quedemos envueltos en ella, toda vez que la distancia á que nos encontrare-

poder!»—exclamaba respirando con satisfacción un diputado republicano en el ministerio de la Puerta del Sol.—Esta frase lo explica todo. Moret, el Presidente de un Gobierno monárquico, el hombre en quien S. M. ha depositado su confianza, es poco menos que un prisionero de la república, y aun de la revolución. ¡Justo castigo al que no vaciló en unir su firma con la de los hombres que trabajan por la revolución política y por la revolución social!

Después de leer varias veces, con la calma, con la serenidad que el caso requiere, el «Diario de las Sesiones de Cortes» que publica los discursos pronunciados por los señores Moret, Maura, Linares y Cierva en aquellos

tres días memorables, 18 19 y 20 de Octubre, saca uno la convicción más profunda de que las oposiciones fueron al Congreso con el propósito decidido de provocar á todo trance la caída del Gobierno presidido por don Antonio Maura. Fué un caso fulminante de anarquía política.

¿Hubo previa conjura? ¿Fué una coincidencia de propósitos aisladamente deliberados? Hoy por hoy, es imposible saberlo; algún día lo dirá la historia.

Pero lo que sí es indudable, porque se ha exteriorizado, porque se ha dado á los cuatro vientos por el poderoso medio de la prensa periódica, es el propósito decidido de arrojar del poder al Sr. Maura.

Ni la guerra de Melilla, ni el tremendo conflicto de Barcelona, ni el honor del Ejército, ni la honra de

mos del cometa no excederá de 23 millones.

Pero aunque esto sea así, hay quien opina que como estos apéndices no son rigurosamente rectos, aunque lo parezcan, á modo de haz luminoso proyectado por potente reflector; sino que se presentan encorvados de ordinario en el sentido de la dirección del astro, podrá suceder, y así lo creo yo, que al verificarse su conjunción con el Sol y la Tierra, la ceta se hallará desviada de esta última; y cuando pasado algún tiempo, haya avanzado para envolverla, nuestro planeta se habrá escurrido por la tangente, librándose de su contacto, pues no hay que olvidar que por cada segundo de tiempo, las distancias de estos astros varían en miles de kilómetros, alterando grandemente sus respectivas posiciones.

Vamos, en fin á dar por supuesto que nos alcance la cola. ¿Creen ustedes que correríamos algún peligro? Yo les aseguro, y valga mi modesta opinión, que nada tienen que temer. Es tan débil, tan sutil, tan impalpable la materia de que está constituida, que no podría penetrar siquiera la parte más enrarecida de la atmósfera terrestre, ni por lo tanto podríamos sentir los deletéreos efectos de los gases que se sospecha la constituyen.

Conque amables lectores y lectoras: deponed todo miedo; y cuando el miércoles en la noche llegue la hora del descanso, acostaos tranquilos, sin que os embargue siquiera la curiosidad de subir á los terrados á hacer las observaciones de las noches anteriores, porque en esa, el cometa será completamente invisible, y me duele que perdais algunas horas de sueño.

J. VILA.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» al ocuparse de lo ocurrido el sábado en la plaza de toros de Madrid dice «que es uno de los más lamentables episodios de desgobierno que hemos presenciado. En la capital de la Monarquía se ha producido un motinejo, con destrozo y fogatas dentro del circo taurino, como en el último villorrio de España, con el aditamento de una nota sensacional; la proclamación de la República realizada desde el palco Regio por una de las más puras glorias del republicanismo español; por D. Rodrigo Soriano,

diputado electo por Madrid».

«La Correspondencia de España» en un artículo de su corresponsal en Melilla Sr. Rodríguez de Celis se ocupa de nuestra acción en Marruecos y cree como más necesario la creación en Ceuta y Melilla ó en esta última plaza al menos, de un centro de enseñanza para adquirir los conocimientos que son precisos en los que han de ocupar cargos en Marruecos.

«El Universo» comentando los cálculos de «El Imparcial» sobre lo que hará ó podrá hacer el Sr. Canalejas en sentido anticlerical, con las Cortes que acaban de ser elegidas, cree que dados los distintos grupos y sub-grupos que las integran, le será muy difícil al Sr. Canalejas hacer nada en ese sentido pero que si lo intenta perderá el Poder á las primeras de cambio.

«El Mundo» comenta entusiásticamente el discurso pronunciado por D. Eduardo Dato en la Academia de Ciencias Morales y Políticas sobre el tema «Justicia social».

«Diario Universal» publica las manifestaciones del Sr. Vincenti presidente de los Comités liberales acerca de las elecciones de Madrid.

«La Mañana» la emprende briosa y resueltamente contra el Ministro de Hacienda Sr. Cobián propósito de los deseos que se le atribuyen de ocupar la presidencia del Congreso cosa á la que el órgano ministerial no presta su asentimiento.

Intolerable

Así con letras muy grandes hemos de decirlo; resulta intolerable lo que está ocurriendo en Orihuela respecto á vigilancia.

Y hemos de decirlo así, por cuanto agotados ya todos los medios de persuasión para que el Sr. Ferrer alcalde de esta ciudad, corrija los innumerables defectos que se observan en todo cuanto á la vigilancia se refiere, no nos queda ya más medio que levantar mucho nuestra voz.

¡Bah! sistemática oposición del órgano de los conservadores; manía persecutoria contra el alcalde, diran algunos, contando entre estos á los chicos de «El Diario»

Para evidenciar que no hay tal cosa damos á la publicidad los hechos más recientes que prueban la certeza de cuanto lamentamos.

El pasado domingo se celebraron en el Teatro Romero las exhibiciones cinematográficas de costumbre.

En la primera sección se produjo un monumental escándalo.

Parte del público que ocupa-

ba las alturas, poniendo de relieve su ineducación, dirigió al explicador de películas y en medio de un griterío ensordecedor, frases que la pluma se resiste á copiar.

Y á todo esto los guardias municipales brillaban por su ausencia.

Anoche entre ocho y nueve, dos individuos cuyo nombre nos es desconocido, se disfrazaron (y uno de ellos muy indeciblemente por cierto) y pasearon su poca aprensión por las calles más céntricas de esta ciudad; en la del Príncipe de Vergara los vió un amigo y nosotros les vimos también desde nuestra redacción.

También los guardias municipales brillaron por su ausencia en los sitios que recorrió la aludida pareja.

¿Qué más?

El regreso de los que ayer fueron á la fiesta de las mozas celebrada en la vecina villa de Callosa, tuvo lugar con el escándalo de costumbre; carruages que atravesaban nuestra población, ya muy entrada la noche, á una velocidad exagerada y viajeros que gritaban hasta desgañitarse.

Los abusos que denunciamos y que son como muestra, llevan á Orihuela á la categoría del mas indecente villorrio donde la autoridad no cuenta con mas agentes para conservar el orden que un alguacil con gorra galonada y carabina.

Pero nuestra ciudad es digna es acreedora á que esos abusos no se cometan.

Se cuenta con un organismo, la guardia municipal y serenos que tienen la estricta y única obligación de impedirlos.

¿Y porqué se cometen?

Créanos el Sr. Ferrer: no todo consiste en que un periódico nos hable, venga ó no á cuento, de administraciones sin tacha y de alcaldes modelos.

Nosotros tenemos demostrado que no atacamos por sistema, pues nuestras censuras las pro digamos cuando hay causa.

Pues bien, sinceramente aconsejamos á nuestra primera autoridad local que procure no se repitan hechos como los denunciados que no ponen muy alto que digamos su nombre de alcalde modelo.

SUETOS Y NOTICIAS

La esposa de nuestro buen amigo el inteligente oficial de la Secretaria

del Juzgado municipal D. Joaquin Martínez Pacheco ha dado á luz un robusto niño.

El pasado domingo le fué administrado el sacramento del bautismo, siendo padrinos el ilustre letrado D. Vicente García Guillén y su distinguida esposa.

Enviamos á los dichosos padres nuestra cordial enhorabuena.



Ha fallecido la Sra. D.^a Salvadora Beruezo. E. P. D.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE El Eco de Orihuela.

Madrid 17-1-15 t.

Graves sucesos en Valencia

Aun cuando la censura no deja transmitir noticias referentes á los sucesos desarrollados en Valencia con motivo de la llegada de Rodrigo Soriano, se sabe que las colisiones entre la fuerza pública y los republicanos, por garse éstos á cumplimentar las órdenes de la autoridad, han sido sangrientas, de las que ha resultado muerto un teniente de seguridad.

Han sido detenidos ciento dos revolucionarios.

Las tropas están acuarteladas.

Madrid-17-a la-1-30-t.

La salud de S. M. el Rey

Al pasar S. M. el Rey por Burdeos ha sido visitado por el eminente doctor Moure, quien ha dicho que D. Alfonso disfruta de una salud perfecta.

Madrid-17-a las-1,45-t.

El Rey de Grecia—Cabileños y leales.

El Rey de Grecia ha llegado á Londres para asistir al entierro de Eduardo VII.

Los cabileños han obtenido una victoria sobre las tropas de el Sultán.

La victoria reviste mucha importancia.

Vera.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, FERIA, 13.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se venden cuatro acciones del Banco de Cartagena.
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar
 Monedas antiquísimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniums.

Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

EL ORIOL

Gran fábrica de gasés y agua de soliz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
 COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

La Industria Agramadora

DE
JOSE GARCIA GARCIA
 situada en la carretera de Bujastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,

Fabrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.
 Elásticas desde 1'50 en adelante.
 Pantalones desde 2 ptas. id.
 Cobre corsés desde 1'75 id.
 Toreras desde 1'75 id.
 Refajos desde 5 ptas. id.
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.
 Se admiten oficiales.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.
 Darán razón casa de Carlos. Moreno, Plaza de S. Agustin—Orihuela.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los peries, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.